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读“工业生产成本比重示意图”，回答1～2题。
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1．在我国，下列选项中发展甲类工业最具优势的地区是(　　)
A．西北内陆地区  	B．长江三角洲
C．山东半岛  	D．辽东半岛
2．下列工厂布局与乙类工业的区位要求相符的是(　　)
A．在广州建棉纺厂
B．在上海建钢铁厂
C．在南京建石油化工厂
D．在舟山建水产品加工厂
答案　1.B　2.D
解析　第1题，依据图示信息，找出占成本比重最大的因素，即该类工业的主导区位因素。图中甲类工业科技投入占成本比重最大，为技术密集型工业，应该布局在科技发达的地区，选项四个地区中长江三角洲地区最具优势。第2题，乙类工业原料运费占成本比重最大，为原料导向型工业，在舟山建水产品加工厂与该类工业区位要求相符。
下图是“某城市SO2平均浓度(单位：微克/立方米)等值线空间分布示意图”。完成3～4题。
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3．该城市的盛行风向是(　　)
A．东南风  B．东北风  C．西南风  D．西北风
4．为了改善城区的空气质量，急需从甲工业区迁出的企业是(　　)
A．造纸厂  B．服装厂  C．化工厂  D．印染厂
答案　3.A　4.C
解析　第3题，读图，结合图示方向信息可知，等值线东南部密集，西北部稀疏，再结合工业区分布位置可知，该城市盛行东南风，使得城区东南部工业区产生的SO2随东南风向西北方扩散，故选A。第4题，注意关键信息“为了改善城区的空气质量”。甲工业区位于城市东南方向，该城市盛行东南风，对大气有污染的企业急需从甲工业区迁出，C正确；造纸厂、印染厂等水污染较严重，A、D错；服装厂属于劳动力导向型企业，对环境的污染相对较小，B错。
下图示意我国某家具企业的发展历程。据此完成5～7题。
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5．除政策优惠外，影响该家具企业在东莞建厂的主要因素是(　　)
A．技术  B．劳动力  C．能源  D．原料
6．与东莞相比，该家具企业在浙江嘉善建厂的优势主要体现在(　　)
A．劳动力素质高  	B．国内市场更为广阔
C．品牌优势明显  	D．交通便捷程度更高
7．该家具企业采用机器人自动化立体仓库能够(　　)
①缩短作业时间　②提升产品品质　③节约占地空间　④延长保存时间
A．①②  B．③④  C．①③  D．②④
答案　5.B　6.D　7.C
解析　第5题，家具制造业对技术要求不高，且当时东莞在技术方面并不具有优势，A错误；东莞劳动力丰富且价格低廉，家具制造业所需劳动力较多，B正确；东莞能源资源不足，且家具制造业所需能源较少，C错误；东莞并没有原料优势，D错误。第6题，由图可知，浙江嘉善位于上海港附近，与东莞相比，其交通更加便捷，D正确。第7题，采用机器人自动化立体仓库只是仓储方面的优化，不能提高产品品质，同时对家具材质、存储环境没有影响，不会延长保存时间，②④错误；采用机器人自动化立体仓库缩短了存储的作业时间，同时提高了土地的空间利用率，节约了占地空间，①③正确。故选C。
(2022·江苏镇江模拟)铝是仅次于钢铁的第二大应用金属，广泛应用于建筑、交通、电力、包装等领域。通过铝土矿加工提纯，得到氧化铝；电解铝则以氧化铝作为原料溶质，通过电解得到产品铝。下图示意2020年我国氧化铝和电解铝产能主要分布。据此完成8～9题。
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8．新疆发展电解铝产业的优势是(　　)
A．能源充足  	B．铝土矿多
C．产业基础好  	D．运输成本低
9．山西、山东都是氧化铝产能大省，但山东省电解铝产能远超山西省位居全国第一，其主要原因可能是山东省(　　)
A．电力较充足  	B．环保要求低
C．技术较先进  	D．市场距离近
答案　8.A　9.D
解析　第8题，电解铝属于高耗能行业，对电力需求量大。新疆能源丰富，有石油、煤炭、天然气、太阳能、风能等供电，能源充足，A对；电解铝需要的原料是氧化铝，而不是铝土矿，B错；与东部地区相比，新疆电解铝产业基础差，C错；新疆距离我国中、东部经济发达地区较远，运输成本较高，D错。第9题，电解铝属于高耗能、高污染产业，其布局主要考虑能源和市场。山东省能源以煤炭为主，但与山西省相比储量少，故电力并不充足，A错；电解铝对环境污染大，无论山西还是山东，对其环保要求都较高，B错；电解铝不属于高新技术产业，C错；铝制品市场主要在东部沿海地区，山东省地处东部地带，电解铝产能高的主要原因可能是市场距离近，故选D。
下图为“某城市一年中各风向出现的频率及该市工业区划图”。据图回答10～11题。
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10．图示地区工业布局合理的是(　　)
A．①  B．②  C．③  D．④
11．若图中所示工业为该地区主导产业，其中受市场区位影响明显的是(　　)
A．①  B．②  C．③  D．④
答案　10.A　11.D
解析　第10题，结合该地区主导风向为西南风和西北风，以及河流流向判断工业布局是否合理。①为钢铁厂，布局在城区西侧，对城区大气污染小，且靠近铁路，交通便利，所以布局合理；②为炼铝厂，需要消耗大量能源和原料，不适宜布局在城区；③为服装厂，需要大量劳动力，应该布局在城区内；④为石油炼油厂，布局在西北风的上风向和河流上游会污染城区空气及水源，故其布局不合理。第11题，钢铁厂、炼铝厂需要靠近能源和原料产地或便于运进原料和能源的地方；服装厂应布局在劳动力丰富的地方；石油炼油厂一般靠近消费市场，受市场区位影响明显。
2019年3月27日上午，四川省一季度重大项目集中开工。此次开工仪式采取“主会场＋分会场”形式，分会场泸州市此次开工的工业4.0(工业4.0即是以智能制造为主导的第四次工业革命)智能化生产线及生产设备项目，具有较强的示范引领和转型支撑效应。据此完成12～14题。
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12．与工业4.0智能化生产项目落户泸州关系不大的是(　　)
A．劳动力丰富  	B．地价较低
C．政策支持  	D．西部大开发战略
13．图中四川省集中开工重大项目区域数量在地区分布上体现出东多西少，导致这种分布的根本影响因素是(　　)
A．河流流量  	B．地形地势
C．矿产资源  	D．天气气候
14．泸州工业4.0重大项目的开工建设会对当地带来的中长期影响有(　　)
①促进城镇化　②促进工业转型升级　③加剧大气污染　④提升劳动力素质
A．①②④  	B．②③④
C．①②  	D．①②③④
答案　12.A　13.B　14.A
解析　第12题，根据材料“工业4.0即是以智能制造为主导的第四次工业革命”可知，其生产对劳动力数量的要求并不高，选A。第13题，四川省西部地区为川西高原，东部地区为四川盆地。相比较而言，四川盆地地势较为平坦，自然环境优越，交通便利，人口众多，经济更为发达，所以重大项目数量在地区分布上体现出东多西少，B正确。第14题，工业4.0即是以智能制造为主导的第四次工业革命，其项目的开工建设有利于促进泸州城镇化进程，促进工业转型升级，其生产对劳动力数量的要求较低，但对劳动力素质的要求较高，有利于提升劳动力素质，①②④正确；仅由材料内容不能得出泸州市工业4.0重大项目的开工建设会加剧当地大气污染，③错误，选A。
15．阅读图文材料，完成下列要求。(18分)
塞拉利昂是世界最贫穷的国家之一，工业基础薄弱，以矿业开采为主。2011年，我国山东钢铁集团投资15亿美元获得塞拉利昂铁矿项目25%的股权。2016年，该集团全资控股东北部苏拉山区的最大铁矿项目。随着铁矿开发和钢铁厂生产需要，我国援建港口、铁路专线、供电等配套设施。下图示意塞拉利昂铁矿及城市分布。
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(1)推测2016年之前塞拉利昂铁矿开采业的生产特点。(6分)
(2)说明苏拉山区吸引山东钢铁集团投资建钢铁厂的条件。(6分)
(3)与东北部苏拉山区相比，分析若在佩佩尔建大型钢铁厂的益处。(6分)
答案　(1)开采技术和设备落后；资金短缺；企业规模小，效益较低；开采方式粗放，对矿区生态破坏严重。(任答3点)
(2)临近铁矿产区，原料丰富；靠近河流，水源充足，用水方便；位于山区，地价便宜；经济水平低，劳动力价格低；政策支持。(任答3点)
(3)佩佩尔临近海洋，依托海港，海运更加便利；廉价的劳动力丰富；靠近首都，基础设施较完善；靠近几内亚湾，便于就近获得石油等燃料。(任答3点)
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